



KATOLICKÁ TEOLOGICKÁ FAKULTA Univerzita Karlova

Katedra/Ústav: Katedra systematické teologie a filosofie

Posudek vedoucího/vedoucí diplomové práce

jméno vedoucího/vedoucí Mireia Ryšková

Autor/autorka práce: Jan Mlčoch
 Studijní program/obor: Teologické nauky
 Název práce: Milosrdenství jako základní charakteristika jednání křesťana.
 Novozákonní perspektiva
 Vedoucí práce: Mireia Ryšková
 Rozsah práce: 126 818 znaů, 70 s.

1. Kritické zhodnocení

Kritéria hodnocení	splňuje bez výhrad	splňuje s drobnými připomínkami	splňuje s výhradami	Nesplňuje
A. Formální a jazyková kritéria				
Práce odpovídá rozsahovým podmínkám	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Práce má odpovídající jazykovou úroveň (pravopis, stylistika)	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Formální zpracování práce (celková struktura a její logičnost)	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>

Dodržení stanovených zásad citačních pravidel; formální jednota poznámkového a kritického aparátu	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Zpracování příloh	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Celková typografická úprava	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
B. Obsahová kritéria				
Práce jasně formuluje své cíle a metodiku jejich dosažení	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Práce stanovených cílů dosahuje	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Práce kriticky pracuje s primárními prameny i sekundární literaturou	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Autorovy/autorčiny soudy a hodnocení jsou argumentačně podloženy	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
Autor/ka umí pracovat s odbornou terminologií a využívá jí	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
V práci jsou jasně vyjádřeny dosažené cíle	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>
C. Celkový přínos práce Tuto část je vhodné rozvést v bodě 5.				
	ano	ne		
Práce je kompilační prací	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>		
Práce se zabývá dosud nezpracovaným tématem	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>		
Práce přináší nové poznatky	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>		
Práce navrhuje nové metodické přístupy	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>		
Práce má metodologický/teologický přínos	<input type="checkbox"/>	<input checked="" type="checkbox"/>		
D. Průběh zpracování práce				
	ano	ne		
Autor/ka pravidelně konzultovala s vedoucím práce	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>		
Autor/ka přicházela se samostatnými tvůrčími podněty	<input checked="" type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>		

Celkové hodnocení práce

(stručná charakteristika (v případě potřeby je možné užít zvláštní přílohy))

Téma milosrdenství v Novém zákoně, a především v evangelních textech představujících Ježíše jako milosrdně jednajícího i milosrdenství a lásku požadujícího, není nijak zvlášť nové. Celou Ježíšovu existenci činnost by bylo možné charakterizovat jako naplnění Božího milosrdenství.

Autor se pokusil zařadit téma do širšího kontextu soudobého světa i reakce na soudobé dění z hlediska potřeby milosrdenství v dokumentech posledních tří papežů. Autorovi práce nešlo tedy jen o dokumentování toho, jak evangelia a další vybrané novozákonní spisy milosrdenství prezentují, ale především o to, jak má milosrdné jednání vypadat dnes, resp. jaký závazek Ježíšovo milosrdné jednání představuje pro jeho následovníky až do současnosti. Práce krátce vymezuje pojmy, které nejčastěji milosrdné jednání charakterizují (a to jak pro Starý, tak pro Nový zákon). Tady by nepochybně důkladnější analýza byla na místě, protože, jak de facto autor sám následně uvádí, toto pojmové vymezení je příliš úzké pro vystižení toho všeho, co lze pod milosrdné jednání Boží a Ježíšovo zahrnout. Je to spíše jen otevírací pasáž, bez níž by se práce v podstatě obešla, protože autor s hebrejskými a řeckými pojmy dál nijak zvlášť nepracuje. V leckterých perikopách, které autor následně probírá, se pojmy, uvedené v úvodní kapitole, přímo nevyskytují. Z metodického hlediska by bylo na místě zmapovat všechny texty, kde jsou zmíněné pojmy použity, což ovšem předpokládá práci s řeckým textem. Na ni není autor práce vybaven, proto se rozhodl pro postup na základě obsahových kritérií. Vybral tedy perikopy, kde se o milosrdenství explicitně mluví nebo kde jde o jednání vyjadřující odpuštění, smilování, bliženeckou lásku apod. Kromě toho připojil i několik pasáží z Pavlových listů a z Listu Jakubova. Minimálně v Pavlových textech by bylo zapotřebí hlouběji vyložit pojem milosrdenství ve vztahu k Bohu a ukázat na posun v použití tohoto pojmu v evangeliích a u Pavla. Kapitola o Marii jako Matce milosrdenství již přesahuje biblickou perspektivu a lze ji do jisté míry chápat jako spojující článek k následující kapitole zabývající se dokumenty posledních tří papežů na dané téma. Ty jsou pojednány velmi stručně a v zásadě popisně. Závěr s pokusem o aplikaci do života vyznívá spíše deklaratorně než jako vyvození relevantních závěrů z textů a jejich domýšlení do životní praxe současných lidí. Práce je užitečným zastavením nad tématem milosrdenství v novozákonní perspektivě a v jeho aktuálnosti dnes, avšak bez hlubšího ponoření do problematiky. Autor prokazuje, že je schopen pracovat s literaturou a samostatně formulovat, že si uvědomuje souvislosti a potřebu aplikace novozákonních „výzev“ do praxe, ale zůstává výrazně na rovině popisu a nepříliš hluboké aktualizace.

Protože práce v zásadě odpovídá nárokům na diplomovou práci, doporučuji ji k obhajobě.

3. Otázky a náměty práce k diskuzi při obhajobě

Lze vidět posun v tom, jak mluví o Božím milosrdenství evangelia (Ježíš) a jak Pavel?

Doporučení práce k obhajobě

doporučuji

Návrh doporučení k obhajobě: doporučuji, nedoporučuji

Datum: 17. 12. 2023

Podpis: